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Grundlegende Bedienung (COMP-Modus)

Anwendungsmodi

COMP (@8 (1)):  Einfache Berechnungen, Gleichungen iigoue  ZIgHELR,
I6sen, numerische Differentiation und Sikg o gimATHIS
Integration, Zufallszahlen, Kombinatorik,
Verteilungen

STAT (oog (3]):  statistische Datenauswertung, Regression

EQN (foog (5)): Losen von Gleichungen

MATRIX (g (6]): Matrizenrechnung
TABLE (g (7]): Erstellen von Wertetabellen

Eingabe und Natirliches Display

Briiche, Wurzeln oder bestimmte Integrale werden in der
Standardeinstellung (MthlO) tber Schablonen eingegeben,
z.B. 1 . Mit ® gelangt man zum nachsten Eingabefeld.

7

Gemischter Bruch: Eingabe mit

Potenzen eingeben:
0 @; X E@E; X AE®
Wissenschaftliche Konstanten: Jeder der 40 wissenschaftli-

che Konstanten (CONST) entspricht eine zweistellige Zahl
(siehe Rechnerdeckel).

Einheiten-Umrechnung: Beispiel: km/h — m/s
(siehe Rechnerdeckel).

Exaktes Ergebnis oder Néaherung (Dezimalzahl)

Die Standardeinstellung des FX-991ES:
COMP-Modus und natirliches Display.

m][m]

all-

2
me

1. 7583281 Pdpt !

BBkmsHemd s

Das Ergebnis wird in der Standardeinstellung MthlO (wenn
mdglich) exakt angegeben.

Zum Umschalten auf die Dezimalzahl dient die (s#)-Taste.
Um sofort die Dezimalzahl zu erhalten: (=) statt (=)
Ergebnis als gemischten Bruch darstellen:

13.85833339

BICIHIC

® nachstes Ein-
gabefeld

CONST (@A (@)
@AE/0B)

(& [@ CONV
(@=EENODOE

S = scientific, D = decimal

2n

1
2+1§

N

2n

6. 283135387

1
2+12

P

Grundlegende Bedienung

Eingabe im Naturlichen Display: 1.

Standardeinstellung: COMP und natirliches Display (MthiO)
Umschalten: exaktes Ergebnis <> Naherung (Dezimalzahl)
Schablone auswahlen

2. Werte eingeben
3. ® zur nachsten Schablone springen
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Grundlegende Bedienung (COMP-Modus)

Tippfehler und Variation der Eingabe

Eingaben kdnnen mithilfe der Replay-Taste variiert und mit == ' Die Replay-Tasten:
der [DEJ-Taste (engl. delete) geléscht werden. Geloscht wird @E®

links vom Cursor.

Uber die Replay-Taste @ wird jeweils ein Schritt im Inhalt

des Ablaufspeichers zuriickgeschaltet. . .
Eingaben l6schen: [DEL

Mit und den Replay-Tasten @ ® gelangt man nach
Anzeige des Ergebnisses im Display zum Rechenausdruck
zuriick; so kann dieser variiert werden.

Hinweis: Der Inhalt des Ablaufspeichers wird geléscht, wenn
der Rechner ausgeschaltet oder der Modus veréandert wird.

Quadratwurzel nachtréglich einfiigen: Geben Sie den Term S+EIE)T Cursor vor den
3+(3+5)* ein und bringen sie den Ausdruck in der Klammer Ausdruck in
anschlieBend unter eine Quadratwurzel. Klammern setzen
3+[Tae INS (&) 08) (=)
Variable Sl Variable
Sechs Variablen mit der Bezeichnung A, B, C, D, X, Y kén- 5 speichern
nen zur Speicherung individueller Werte verwendet und in o ]
Rechnungen wie Variable wieder aufgerufen werden. Variable
7 verwenden
- Abspeichern eines Wertes: Wert STO A ( (st ed (&)
A i
- Variable verwenden: A ([ @) Variablenwert
5| aufrufen
- Aufrufen des Variablenwertes: fed A
(Hierbei wird nicht die Alpha-Taste verwendet, sondern A B+h Variable
direkt angesteuert.) g| 16schen

- Variable l6schen: (0] STO A ([0) ) )
STO = store: Speichern

RCL = recall: Aufrufen

Grundlegende Bedienung
e Vorherige Rechnung aufrufen: @
e Eingabe bearbeiten: @ ®
e Eingabe loschen:
e Symbole oder Werte nachtraglich einfligen: INS ( (siFT) [DED)
e Bis zu sechs Werte kénnen in Variablen A, B, C, D, X, Y gespeichert werden
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Gerateeinstellungen: SETUP-Menti

Eingabe-Einstellungen/Natirliches Display

Die Standardeinstellung des Rechners ist MthlO, d.h. die Ein-
und Ausgabe (engl. In- und Output) erscheint im sogenannten
Lhatlrlichen Display” (vgl. S.2).

Alternativ kann der Rechner auf LinelO eingestellt werden,
die Ein- und Ausgabe erfolgt dann z.B. bei Briichen mit 142.

Hinweis: Die ,naturliche” Eingabe ist nur im COMP-Modus
moglich.

Ausgabe-Einstellungen: Ergebnis runden

1iMElIO ZiLineI0
S:0ea diRad
SiGra GiFix
TiEci SiMorm
lr1absc  Zidsc
SICHMPL® 4:STAT
OisF  GiACOMNTH

SETUP ((suF) foe))

@ Weitere
Einstellungen

MthlO-Einstellung: SETUP (1]
(mathematischer In—/Output)

LinelO-Einstellung: SETUP (2]

(linearer In—/Output)

Fix ((6]): Festlegen der Nachkommastellen auf 0, 1, 2, ..9,
d.h. das Ergebnis wird auf die Anzahl der festge-
legten Nachkommastellen gerundet.

Sci ([7)): Exponentenschreibweise, das Ergebnis wird auf
die Anzahl der festgelegten Stellen gerundet und
in der sogenannten wissenschaftlichen Schreib-

weise (mit Zehnerpotenz) ausgegeben.

Weitere Einstellungen (SETUP ®)

CMPLX ([(3]): Komplexe Zahlen

STAT ((4)): Einstellen der Haufigkeitsspalte (FREQ) fur
den Statistikmodus
CONT ([6)): Einstellen des Display-Kontrastes

(Weitere Erlauterungen vgl. Bedienungsanleitung S. G13ff.)

52,3 2.3
2.173913843 2.17
Fix=2
1023+2. 956 1023+2 . 956
434, 2185263 4. B
Sci=2
TP BRRATT | ovPLx (@)
TIEA-enctier | STAT(@)
COMTRAST CONT (@)
LIGHT DARHE]
Cad Cel

e Ergebnis runden: SETUP > Fix oder Sci

Gerateeinstellungen

e Komplexe Zahlen, Display-Kontrast: SETUP > ®

e Eingabe-Einstellungen: Natirliches Display oder Klassische Eingabe
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Gerateeinstellungen: SETUP-Menti

Winkeleinstellung

In der Standardeinstellung ist der Rechner auf GradmaR Lipthlo ZiLinell SETUP ([sr) o)
(engl. degree) eingestellt. Sigra  E:fix | Gradmag (°): (3]

o . ) BogenmaR (r): (4]
Fur Aufgaben/Rechnungen mit trigonometrischen Funktionen

kann der Rechner auf BogenmaR (engl. radian) eingestellt

werden.

Hinweis: Mit Gra (SETUP (8]) ist der Rechner auf das selten
verwendete Neugrad eingestellt!

Umrechnung BogenmaR>Gradmal

Umrechnung einzelner Winkelangaben (in der Deg-Einstellung):
Beispiel: Geben Sie Pi im Gradmaf an. é; ZirF T (G &)
Dafiir muss der Rechner auf GradmaR eingestellt sein (s.0.). DRG ([stiT) (ans])

1" bedeutet in diesem Fall, dass der Winkel im BogenmaR

angegeben ist, mit (] wird er in das GradmaR umgerechnet. " r@) s
194
Einstellungen I6schen
Loschen der Einstellungen tiber CLR: Eg%gap =1 memary| CLR (B (3))
Setup ((1)): Geréateeinstellungen I6schen ) (1.2 oder (3)
Memory ((2)): Speicher Ioschen Resat ALLY =
[=1 1ves
All (@): Alles loschen LAC1 :Cancel
Den Loschvorgang mit (=) bestatigen; zu weiteren Berech-
nungen mit (Ad.
e A

Winkeleinstellung und Einstellungen I6schen

e Winkeleinstellungen kdnnen im SETUP vorgenommen werden
e Winkelumrechnung: DRG-Funktion ((shiT) (Ans))
e Loschen des SETUPs, des Speichers oder alles: CLR ([stF]) (9])
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Gleichungen und Gleichungssysteme l6sen

Gleichungen 2. und 3. Grades l6sen: EQN-Modus

Beispiel: 4x2 - 5x -7 =0

Im EQN-Modus die Gleichung zweiten Grades ((3])) auswah-
len. Die Koeffizienten eingeben und dabei jeweils mit (=)
bestatigen.

Berechnung ausfuhren: (=)
Zurick ins Eingabefeld: (5]

Hinweis: Im EQN-Modus werden alle L6sungen und - wenn
vorhanden - auch komplexe Losungen angegeben.
Aber: Doppelte Lésungen werden nur einmal angezeigt.

Beliebige Gleichungen l6sen: COMP-Modus + SOLVE

EQN-Modus: g (5]

an#+bniY=Cchn

1z

28

StarnE+br+c=8
dianF+brz+Cr+d=0

oy b s e

=1

hz=
-@. 8588574850

COMP-Modus: fiioog) (1]

SOLVE liefert eine Lésung mit dem Newtonschen Néahe-
rungsverfahren.

Beispiel:  In(x) =§

Im COMP-Modus ({o0g (1)) die Gleichung eingeben und mit
SOLVE lésen.

L-R gibt die Genauigkeit der Losung an (0 ist optimal!).
Hinweise zur Eingabe:

X (0]
= ([ow g

Startwert: Das Newtonsche lIterationsverfahren funktioniert
am besten, wenn der Startwert nahe am tatsachlichen Wert
liegt. Solch einen Startwert kann man z.B. der vorher erstell-
ten Wertetabelle entnehmen.

Incx =5

Solve for &
A

I
%= 1.429611825
L-R= g

Solve for &

1. 429611825
InCRi=%

#=_ 8.613163456
L-E= @

Gleichung wéhlen
2. Grades: (3]
3. Grades: (4]

Koeffizienten
eingeben > ()

@ @ fur die

weiteren Losungen

fur neue
Gleichungseingabe

Gleichung
eingeben

SOLVE ([ (CA));
Startwert eingeben

B

Weitere Lésung mit
(=) und z.B. x=8
als Startwert

Gleichungen I6sen

e |Im EQN-Modus:

Eingabe der Koeffizienten: Alle Lésungen

e Im COMP-Modus: Eingabe der Gleichung + SOLVE-Befehl
(Newtonverfahren): Eine Lésung
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Gleichungen und Gleichungssysteme l6sen

Gleichungen l6sen: COMP-Modus + SOLVE

Gegeben sei die Funktion: f(x)=-2x3+ 4x2
Bestimmen Sie die Losungen der Gleichung f(x) = 2

Lésungen: x;=1; X,=-0,62 ; X3=1,62

Gleichungen mit Variablen lI6sen: COMP-Modus + SOLVE

Bestimmen Sie mogliche Losungen der Gleichung ae’=a+b
1.) fur b=1

2.) fur b=In(2)

Hinweis zur Eingabe:
Komma:

Lésungen: 1.) a=0,58 2.) a=0,69

Lineare Gleichungssysteme: EQN-Modus

Beispiel: 2x +5y =-3
4x +8y =7
Im EQN-Modus das Gleichungssystem a,x +b.y =c,

wahlen ((1J), die Koeffizienten zeilenweise eingeben und die
Eingabe jeweils mit (=) bestatigen.

Hinweis: Ein Ergebnis wird nur bei eindeutiger Losbarkeit des

Gleichungssystems berechnet. Ansonsten erscheint ,Math
ERROR".

Als Koeffizienten kdnnen auch Variable eingegeben werden,
wenn den Variablen vorher Zahlenwerte zugeordnet wurden.

=257+ 457
77

2
YooK
L-R= 9
Axe® =AeB
B?

1
AxeD=AtB, f
f=_ B.5819767063
L-R= B

EQN-Modus: (3]

1: anE+bni'=Ccr
21 anatbnY+onZ=dr
St anE+br+c=0

41 aRF+bHz +Cor+d=8

3 ¥ <
{0 F femsl
n=
Sit
El
V=
i
e

Gleichung
eingeben

SOLVE ( (5] [caic))
Y-Wert, X-Startwert

Weitere Werte mit

Gleichung
eingeben

SOLVE ( (stF) Gac))
B, A eingeben
>3

2x2-System: (1)
3x3-System: (2]

Koeffizienten
eingeben > ()

@O®

(=) fiir neue Werte

Gleichungssysteme l6sen

e Lineare Gleichungssysteme (2x2 und 3x3) lI6sen: EQN-Modus
e Zwischen den Losungen hin— und herschalten: @ &
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Wertetabellen, Funktionswerte und Integrale

Wertetabelle

Zur Erstellung von Wertetabellen dient der TABLE-Modus.

Beispiel: f(x) = 4x°.e“*® im Intervall -5 < x < 5, Schrittweite
(engl. step) 0,5

Hinweise zur Eingabe: X : ;e": (s (i)

Zur Berechnung von speziellen Funktionswerten siehe
LFunktionswerte berechnen*.

FCH)=4xxg=05 0

TABLE-Modus: iodg)

Funktionsterm,
Start-, Endwert und
Schrittweite
eingeben > ()

Wertetabellen-
Ausschnitt:

Scrollen @ ®
zur Neueingabe

Funktionswerte berechnen

Gegeben sei die Funktion f(x) = -2x3+ 4x2

COMP-Modus: @™

X Y=-2F 457 Gleichung
Bestimmen Sie die Ordinate der Stelle x = - eingeben
Im COMP-Modus wird die Gleichung eingegeben. WY X-Wert einge-
. h i ge
Berechnung der Ordinate tiber [ALC). 4 ben &)
Hinweis zur Eingabe: Y: P = —
==2n7 Neuberechnung
. 4164 B4l mit
Ergebnis: p. (5|20 == @
Bestimmte Integrale und Differentiale O Integral:
L: Oclx Differential: d/dx

Bestimmte Integrale und Differentiale werden im COMP-
Modus berechnet und tiber Schablonen eingegeben.

. . 3
Beispiel: J(2x3 - 4x2 + 5)dx
-2

Hinweis: Die Integrationsgrenzen fir eine Flachenberechnung
erhalt man z.B. Uber eine Nullstellenbestimmung.

[B 2% 452 450

|2, 257452 +5uix

1A, 83233333

( () (7))
Funktionsterm ein-
geben &

untere Grenze
obere Grenze (=)

@ Neueingabe

e Funktionswerte berechnen:

e Wertetabelle erstellen: TABLE-Modus (g (7))

Wertetabellen, Integrale und Differentiale

e Integrale und Differentiale: Eingabe tuiber Schablonen bzw. (&)

CASIO Kurzanleitung - CASIO FX-991ES
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Kombinatorik und Zufallszahlen

Kombinatorik und Zufallszahlen COMP-Modus: i (1)
Fakultéat: Eingabe mit X! gl EX (EEE)
Permutation: Eingabe mit nPr, mitn, reZ/0<r<n<1.10%. 120
Beispiel: Wie viele Moglichkeiten gibt es, aus 10 verschiede-
nen Pflanzen 4 nebeneinander in ein Beet zu pflanzen? 18F4 CL] ?] )@
NPT ((SHIFT]
Kombination: Eingabe mit nCr (n, rez/ 0 <r<n<1-10'°) Sl4a
Beispiel: Wie viele Mdglichkeiten gibt es, aus 10 verschiede- 18C4 Bl
nen Pflanzen 4 auszuwahlen? nCr (&) 2) @
[12 ] =? (Binomialkoeffizient) — 1
an Ran# ([(sHFT
Zufallszahl: Erzeugen einer dreistelligen Zufallszahl (& )
(zwischen 0 und 1) mit Ran# (engl. random). 8. 644
1AAaRaNE
293
Binomialverteilung
Binomiale Wahrscheinlichkeit: COMP-Modus: @
P(X=r)= ( j pre-p)"” BC2xd %57 nCr (A &)
#. 1EATE]1 6282

Beispiel: Wie groR ist die Wahrscheinlichkeit bei 5maligem
Werfen eines Wiirfels, genau 2mal eine 6 zu wiirfeln?
n=5, p=1/6, r=2

Summierte binomiale Wahrscheinlichkeit:

z [5[:}.{><1x 557 | Tm (@ ED)

r=o0\ I

P(X <m)= ﬁ(”}p' (1-p)

= e
Beispiel: Wie groR ist die Wahrscheinlichkeit bei 5maligem EE[EEKX_ g ¥ %\Ne” ®Wert
Werfen eines Wiirfels, hochstens 2mal eine 6 zu wiirfeln? A.954RBE1723
n=5, p=1/6, r=0..2
@ Neuberechnung
e A
Kombinatorik, Zufallszahlen und Binomialverteilung

e Dreistellige Zufallszahl: RAN#

e Fakultat: X!

e Binomialkoeffizient: nCr

e Summierte binomiale Wahrscheinlichkeit: Zm und nCr
\\§ J
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Regressionen

Regressionen

Fiihren Sie eine lineare Regression durch. é é;;ﬁ? Ei ?;Bﬁx 'Ié]Modus:
- - PEon L DiatET
1. Dateneingabe: Offnen des Statistik-Modus, Wahl des Reg-  [Fif=#"E Sil-A
ressionstyps A+BX, Werte eingeben. A+BX (@) wahlen
. . . |
Eingabe abschlieRen mit ! | . . Werte mitS) besti-
- ) gl B tigen. Dann (Ad).
KérpergroRe | 183 | 179 | 178 | 190 | 168 | 172 | 174 | 188 | 169 | 167 179
incm
Masse 72 |68 |69 |85 |71 |78 |76 |92 |70 |72
in kg
1:Trpe Z:Data
. S H STAT ((r) (1)
2. Ergebnisse abrufen: gifdit  d:izum
g Siwar  eiflinMax REG (@)
Anzeigen der gesuchten Koeffizienten A und B tber
o ii% @ oder 2
STAT, REG, Wert A, (). Sis
Dann driicken und den Wert B analog zu oben ermitteln.
] E (=) Konstante an-
Ergebnis: f(x)=0,68x - 31,31 zeigen
[ A.E721AIETAY
Hinweise:
1: TrPe z:Data
- Abandern oder Erganzen der Datentabelle: STAT - evtl. g Eg'i,t gi ﬁ"fﬂm.ax STAT () (1)
vorher (&g driicken - DATA, Werte erganzen oder abandern. |7 Res Data ((2))
- Regressionstyp andern: Auswahlmenu: STAT - evtl. vorher 111-VAR ZiA+EH STAT (G
driicken - TYPE S1gtE™ IO | Type ( )
Fim.dee Bi10n yp
- Weitere Regressionstypen vgl. Bedienungsanleitung
Seite G-53ff.
e N

Regressionen

e Statistische Berechnungen: STAT-Modus ({opg (3])
e Lineare Regression: Im STAT-Modus + A+BX
e Aufruf der statistischen Daten oder Befehle/Funktionen: STAT ((siF1) (1)

CASIO Kurzanleitung - CASIO FX-991ES
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Matrizen und Vektoren

Matrizen

Beispiel zur Matrizenmultiplikation: [}1 2}[: ;J
Im MATRIX-Modus (oD (6]) die Matrix A auswahlen ((1J), 2
Zeilen und 2 Spalten bestimmen ((5)).

Koeffizienten eingeben und dabei mit (=) bestatigen. Die
Eingabe mit beenden.

Uber das MATRIX-Menii (@) (4)) kénnen weitere Matrizen
eingegeben und Berechnungen durchgefihrt werden.

Weitere mdgliche Berechnungen: MATRIX-Men ( (st (4])
- Inverse Matrix: MatA™ (6 (@ B &)
- Potenzen: MatA” (6 (@) (B) ()

- Grenzmatrix: MatA??% (e (@) (3) )
- Matrizenaddition: MatA (r) (4] (3]) MatB( (stF] (4] (4))
- Determinante: det((7]) )MatA(sHr) (4] (3])

Hinweis: Beim erneuten Offnen des Matrix-Modus (08 (6])
werden alle Matrizen geldscht!

Vektoren

MATRIX-Modus: iong (€]

Matrix?
liMatA =Z:iMatE
SiMatc

MatALm=n)]  m=n?
1:3=3 213

H HE
Sgwl di2x3
S22 B 2xl
[]

Beispiel: Skalarprodukt [;][2]

Im VECTOR-Modus ({008 (8]) den Vektor A auswahlen ((1J),
2 Zeilen bestimmen ((2]). Koeffizienten eingeben und dabei
mit (=) bestatigen. Mit beenden.

Uber das VECTOR-Menii (1) (8]) konnen weitere Vektoren
eingegeben und Berechnungen durchgefiihrt werden.

Weitere mogliche Berechnungen: VECTOR-Men ((siA) (5])

- Kreuzprodukt: VctA([Hr) (5] (3)) (X) VetB(m (5] (4))
- Vektoraddition: VctA(sir (5] (3)) () VetB((Hr (5] (4))
- Lange eines Vektors: Betrag ([stF]) [fyg) VtA(ir) (5] (3))

Matr=Math

@

Wector ¥
lLiWCLH ZiVWCLE
SiWCLC

MCEA M) mT
133 Z31E

=)

im Z:Data
CtA d4:VCLE
CLC  BiVCLANS
Dot

et uim]

1t
=H
=H
Ti

Woth-Woth

MatA ((1J) wahlen

2x2 ([(8]) wahlen

Koeffizienten ein-

geben: (] (=) etc.

Matrixeingabe
beenden mit

MATRIX (G (@)
Data ((2])) MatB

(@)2x2 ((8)
Koeffizienten ein-
geben (s.0.)

MatA ( (s (4 (3)
(X) MatB ([ (4]
@) 3

VECTOR-Modus: (itopg

Vektor A eingeben:
VctA (D)

Dimension wahlen:
2 Koordinaten (2]

Eingabe: (1) (5] (2]
B8] 5

Zweiter Vektor: (2]

Matrizen und Vektoren

e MATRIX-Modus: Matrizen bis zur Gré3e 3 x 3
Matrizenaddition, Matrizenmultiplikation, Inverse Matrix,
Matrixpotenzen, Determinante

e VECTOR-Modus: Vektoren mit bis zu 3 Dimensionen
Vektoraddition, Skalarprodukt, Kreuzprodukt (X)),
Lange des Vektors () @p)
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Stichwortverzeichnis

Anwendungsmodi ....................
Ausgabe-Einstellungen..............
Binomialkoeffizient....................

Dezimalzahl...............ccoooeeeeinn.
Differential .............ccocoveveveninnnn.

Einfigen INS ..........ooooiviiiinnn.

Eingabe-Einstellungen ..............
Eingaben léschen ....................
Einheiten-Umrechnung..............

EQN-Modus ..........cccoovevininnnn.

Ergebnisse runden ...................

Exaktes Ergebnis oder Naherung

Fakultat ........ccoooveiii,
Funktionswerte berechnen .........
Gemischter Bruch.....................
Gleichungen l6sen....................
Gleichungssysteme ..................
Gradmal ......cooviieiiiiiie e

Integral........cocovviii v, 8
Komplexe Zahlen......................... 4
L-R o 6
Naturliches Display..............c.c.uvee. 2,4
Permutation............ccoveviiii e 9
Potenzen eingeben....................... 2
Rechnungsablaufspeicher.............. 3
Regression........c..cocveiveveiviiiniees 10
Runden..........coeviiii e 4
SETUP-Einstellungen.................... 4,5
SETUP-Einstellungen léschen........ 5
SOLVE. ...ttt 6-7
Speicher l6schen.......................... 5
Statistik-Modus.............ccevieiinennn. 10
TABLE-ModUS..........coiiiiiiiiiins 8
Tippfehler.......cocooiiiiiiiieee 3
Variable loschen........................... 3,5
Variable..........cooooii 3
Wertetabelle.............cccoeviiiiniinns 8
Winkeleinstellung.............c.cccoeee 5
Wissenschaftliche Konstanten...... 2
Zufallszahlen............ccocoeiiviinn. 9
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